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КОНЦЕПТУАЛЬНІ ЗАСАДИ СИСТЕМИ ЕКОЛОГІЧНОГО 
МЕНЕДЖМЕНТУ ТА ЇЇ ІНФОРМАЦІЙНЕ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ

У статті визначено актуальність впровадження системи екологічного менеджменту (СЕМ) у 
діяльність компаній. Надано визначення поняття «екологічний менеджмент». Визначено концепту-
альні засади СЕМ. Встановлено мету і завдання екологічного менеджменту. Ідентифіковано його 
предмет, об’єкти і суб’єкти. Надано класифікацію екологічного менеджменту. Розкрито сутність 
функцій екологічного менеджменту (планування, моніторинг, оцінка, контроль). Охарактеризовано 
етапи впровадження СЕМ (попередній етап, етап розробки, етап впровадження, етап функціону-
вання, етап сертифікації). Надано характеристику організаційним структурам, які відповідальні за 
екологічні аспекти діяльності компанії. Визначені переваги впровадження СЕМ. Розкрито сутність 
інформаційного забезпечення СЕМ, методів та напрямів його вдосконалення.
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Постановка проблеми. Важливою умовою соці-
ального та економічного розвитку держави є охорона 
довкілля, раціональне використання природніх ресур-
сів та забезпечення екологічної безпеки життєдіяль-
ності людини.

Суб’єкти господарювання повинні здійснювати 
свою діяльність так, щоб не завдавати прямих або опо-
середкованих збитків довкіллю. З цією метою має бути 
створена система екологічного менеджменту (СЕМ), 
через яку здійснюється управління тими видами діяль-
ності, які потенційно можуть нанести або наносять 
збитки навколишньому середовищу. Важливим при 
цьому є якість інформаційного забезпечення, що прямо 
впливає на ефективність управлінських рішень у сфері 
екологічних питань.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Про-
блеми, пов’язані з впровадженням та функціонуван-
ням системи екологічного менеджменту вирішували 
такі науковці О.І. Бабчинська [1], Ю.В. Білявська [2], 
І.І. Дуднікова [3], Л.Ф. Кожушко [4], Ю.А. Сагайдак 
[5], Л.І. Федулова [6], Т.О. Чайка [7], К.В. Черненко [7], 
І.О. Яснолоб [7] та ін.

Водночас питання формування концептуальних 
засад СЕМ та її інформаційного забезпечення в умовах 
викликів, пов’язаних із досягненням цілей сталого роз-
витку, залишаються актуальними та такими, що потре-
бують подальшого вивчення.

Формулювання цілей статті. Метою статті є 
визначення концептуальних засад СЕМ та особливос-
тей формування інформаційного забезпечення в умо-
вах реалізації суб’єктом господарювання цілей сталого 
розвитку.

Виклад основного матеріалу. Проблеми сього-
дення, пов’язані із екологічними, соціальними та еко-
номічними аспектами діяльності компаній, потребують 
вирішення на державному та міжнародному рівнях. 
Задля цього ООН були сформовані цілі сталого розви-
тку (ЦСР), які є закликом для суспільства інтегрувати 
концепцію сталості у кожний вид діяльності суб’єктів 
господарювання [8]. Невід’ємним компонентом ста-
лого розвитку є екологічний менеджмент, як складова 
системи корпоративного управління з чіткою організа-
ційною структурою, яка має на меті досягнення поло-
жень, визначених екологічною політикою через реалі-
зацію програм з охорони довкілля. 

Впровадження СЕМ забезпечить зменшення нега-
тивного впливу на довкілля шляхом оптимізації вико-
ристання ресурсів та зменшення відходів, можливість 
отримання доказів дотримання законодавства та норма-
тивно-правових актів, ймовірність підвищення конку - 
рентоспроможності підприємства, можливість змен-
шення витрат на сировину, енергію, утилізацію від-
ходів, стимулювання розвитку нових технологій і про-
цесів, створення умов для досягнення цілей сталого 
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розвитку та покращання іміджу компанії, стимулю-
вання інновацій, які сприятимуть дбайливому став-
ленню до природніх ресурсів.

На сьогодні побудова СЕМ в компанії не є 
обов’язковою, але будь-який суб’єкт господарювання, 
який реалізує стратегію сталого розвитку, має спрямо-
вувати вектор своєї діяльності на постійне покращання 
екологічних показників. При формуванні СЕМ слід 
керуватися положеннями Стандарту ISO 14001 [9].

Успішне функціонування СЕМ забезпечується 
розумінням концептуальних засад її формування, що 
потребує визначення мети, завдань, предмету, об’єктів 
та суб’єктів, функцій, класифікації екологічного 
менеджменту та етапів впровадження (рис.1).

Метою екологічного менеджменту є забезпечення 
раціонального використання природних ресурсів, 
зменшення негативного впливу на навколишнє серед-
овище та підвищення екологічної ефективності діяль-
ності компаній.

Завданнями екологічного менеджменту є оціню-
вання впливу діяльності компанії на довкілля; дотри-
мання міжнародних та національних екологічних норм 
і стандартів; оптимізація процесів для зменшення 
викидів та відходів, що виникають внаслідок діяльності 
компанії; ефективне використання природних ресурсів, 
раціональне їх споживання; навчання персоналу і заці-
кавлених сторін принципам екологічної відповідаль-
ності; планування та впровадження програм, що спри-
яють екологічній сталості; взаємодія з громадськістю, 
урядовими структурами та іншими учасниками для 
забезпечення прозорості екологічних процесів.

Ефективне функціонування СЕМ передбачає чітке 
визначення предмету, об’єктів і суб’єктів екологічного 
менеджменту.

Предметом екологічного менеджменту є відносини, 
які формуються між об’єктами і суб’єктами екологіч-
ного менеджменту.

Об’єктами екологічного менеджменту є природні 
ресурси (водні, земельні, лісові ресурси, які потрібно 
охороняти та раціонально використовувати), відходи 
(промислові, побутові, небезпечні відходи, їх утво-
рення і утилізація), екосистеми (наземні та водні еко-
системи, які потребують збереження і захисту), викиди 
забруднюючих речовин (гази та інші викиди, що впли-
вають на довкілля і здоров’я людей), екологічні ризики 
(потенційні загрози для навколишнього середовища, 
викликані як природними, так і антропогенними фак-
торами). 

До суб’єктів екологічного менеджменту відно-
сяться суб’єкти господарювання (підприємства, уста-
нови, організації, що займаються виробництвом та 
наданням послуг, які повинні дотримуватись екологіч-
них стандартів); державні органи (урядові структури, 
які регулюють екологічну політику та забезпечують 
контроль за її дотриманням); неприбуткові організа-
ції, які виступають за збереження довкілля і можуть 
впливати на політику у сфері екологічних проблем; 
наукові установи (дослідницькі організації, що прово-
дять наукові дослідження у галузі екології та екологіч-
ного управління); громадськість (всі особи, які мають 
інтерес до екологічних питань і можуть впливати на 
рішення через свої дії та вимоги).

Рис. 1. Концептуальні засади системи екологічного менеджменту
Джерело: cкладено авторами

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Система екологічного менеджменту 

Мета – зменшення негативного впливу діяльності підприємства на довкілля 

Завдання – забезпечують досягнення мети СЕМ 

Об’єкти – природні ресурси, відходи, екосистеми, викиди забруднюючих 
речовин, екологічні ризики 

Суб’єкти – суб’єкти господарювання, державні органи, неприбуткові 
організації, наукові установи, громадськість 

Предмет – відносини, які формуються між об’єктами і суб’єктами 
екологічного менеджменту 

Функції – планування, моніторинг, оцінка, контроль 

Етапи впровадження – 1) попередній етап; 2) розробка, 3) впровадження; 
4) функціонування; 5) сертифікація

Класифікація – 1) за суб’єктами; 2) за функціональним напрямом,  
3) за формою управлінських рішень; 4) за обсягом охоплення;  
5) за джерелами правового регулювання 
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Дієвість СЕМ визначається через реалізацію функ-
цій, які забезпечують ефективне управління екологіч-
ними аспектами підприємства: планування, яке перед-
бачає розробку екологічних стратегій та програм, що 
включають визначення цілей, завдань і заходів для 
покращення екологічної ситуації на підприємстві; 
моніторинг забезпечує систематичний збір та аналіз 
даних про вплив діяльності підприємства на навко-
лишнє середовище, включаючи викиди забруднюючих 
речовин, споживання ресурсів і утворення відходів; 
оцінка дозволяє аналізувати екологічні ризики і впливи, 
виявляти проблемні зони та визначати ефективність 
впроваджених заходів; контроль дозволяє визначати 
ступінь дотримання екологічних норм і стандартів, а 
також здійснювати внутрішній моніторинг на дотри-
мання екологічних політик та процедур. 

Визначені функції допомагають забезпечити стійке 
і відповідальне управління екологічними аспектами 
підприємства, що, у свою чергу, сприяє збереженню 
довкілля та покращанню іміджу компанії.

Класифікація екологічного менеджменту забезпе-
чує поділ його на групи залежно від визначених ознак, 
що дозволяє розробити заходи у досягненні визначених 
цілей. Екологічний менеджмент слід класифікувати за:

1) за суб’єктами (внутрішній, який проводиться 
управлінським персоналом за допомогою стандар-
тів ISO 14001, 50001; зовнішній, який проводиться 
зовнішніми суб’єктами на основі законодавчої бази для 
регулювання діяльності окремих юридичних осіб);

2) за функціональним напрямом (управління від-
ходами – спрямовано на зменшення, повторне вико-
ристання та переробку відходів; управління викорис-
танням ресурсів – спрямовано на реалізацію практики 
раціонального використання енергії, води і сировини; 
оцінювання екологічного впливу –забезпечує визна-
чення ступеню впливу компанії на довкілля);

3) за формою управлінських рішень (проактивне 
управління спрямовано на запобігання екологічним 
проблемам до їх виникнення; реактивне управління – 
забезпечує вирішення існуючих екологічних проблем 
або наслідків);

4) за обсягом охоплення екологічних аспектів 
(повний, коли управлінням охоплюються всі напрями 
діяльності, пов’язані з екологічним впливом; частко-
вий, коли управління торкається лише окремих еколо-
гічних питань);

5) за правовим регулюванням (системний – здій-
снюється на основі стандартів; безсистемний – здій-
снюється на основі діючого екологічного законодав-
ства держави).

Впровадження системи екологічного менеджменту 
передбачає проходження декількох етапів:

1) попередній етап – включає прийняття рішення 
про впровадження СЕМ, здійснення попереднього еко-
логічного оцінювання (оцінювання ситуації на підпри-
ємстві на момент введення СЕМ), прийняття рішення 
про впровадження СЕМ, планування і виділення 
ресурсів;

2) етап розробки – включає навчання персоналу 
(керівництва і фахівців), формування робочої групи з 
розробки СЕМ, визначення завдань, програм, відпо-
відальності, системи моніторингу, робочих процедур, 
розробку екологічної політики та екологічної про-
грами, у якій визначаються відповідальні особи, засоби 
і терміни для досягнення визначення цілей;

3) етап впровадження;
4) етап функціонування, на якому здійснюється 

контроль і коригування виконаних процедур, вияв-
лення невідповідності стандартам та вимогам, аналіз 
системи оцінювання та перегляд положень. Результати 
аналізу використовують для забезпечення розвитку 
та покращання СЕМ. У випадку виявлення проблем, 
здійснюється перегляд планів, визначення цілей та  
завдань;

5) етап сертифікації – передбачає проведення 
аудиту, який передує сертифікації, сертифікаційного 
аудиту та інспекційних перевірок.

Реалізація концептуальних засад СЕМ здійснюється 
через створення відповідної структури на підприємстві 
у вигляді служби (відділу), яка відповідальна за еколо-
гічні напрями діяльності підприємства. Залежно від 
величини підприємства та цілей екологічної політики 
форми такої структури можуть бути такими: 

1) вирішення екологічних питань без створення 
екологічної служби чи призначення відповідального 
спеціаліста; 

2) суміщення обов’язків з екологічного менедж-
менту з іншим підрозділом підприємства (або іншими 
посадовими обов’язками фахівця); 

3) створення окремого підрозділу (або виділеної 
окремої посади); 

4) створення окремого підрозділу, який координує 
всю систему екологічного менеджменту, а його керів-
ник за рангом є заступником керівника компанії з еко-
логічних питань.

Найбільш дієвими формами є формування окре-
мих підрозділів, що надасть можливість найбільш 
ефективно та якісно виконувати завдання, визначені 
екологічною політикою компанії, ефективно сумі-
щати основні виробничі та екологічні цілі підприєм-
ства, забезпечувати умови для здійснення екологічних 
аспектів діяльності. 

Досягнення мети СЕМ можливе за допомогою 
розробленої діючої екологічної політики на підпри-
ємстві, яка визначається як сукупність принципів, що 
пов’язані з екологічними аспектами діяльності суб’єкта 
господарювання та використання яких забезпечить 
досягнення екологічних цілей та завдань. Її положення 
окреслюються у спеціальному документі про наміри 
та принципи, які виступають як основа для дій компа-
нії у сфері охорони довкілля. Екологічна політика має 
відображувати зобов’язання керівництва щодо вимог 
нормативно-правової бази у сфері охорони довкілля та 
постійного покращання системи екологічного управ-
ління. Положення екологічної політики повинні бути 
чіткими та зрозумілими для зацікавлених сторін. Крім 
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формування змістових аспектів екологічної політики, 
підприємство повинно розробити план їх реалізації, 
що забезпечить формування можливостей і механізмів 
для досягнення цільових планових показників. 

Перевагами впровадження СЕМ є зниження штраф-
них санкцій за понадлімітний вплив на навколишнє 
середовище, зменшення ймовірності порушення еко-
логічного законодавства, покращання іміджу підпри-
ємства, що позитивно впливає на обсяги продажів та 
можливості залучення інвестицій, зниження собівар-
тості продукції внаслідок раціонального використання 
ресурсів, їхньої економії, скорочення чи усунення 
забруднення, відходів та, як наслідок, підвищення 
конкурентоспроможності, можливість виходу ком-
панії на зовнішні ринки, оскільки зарубіжні країни 
пред’являють вимоги до сертифікації СЕМ.

Прийняття управлінських рішень у системі еколо-
гічного менеджменту має базуватися на повній, досто-
вірній та якісній інформації про екологічні аспекти 
діяльності підприємства. 

Інформаційне забезпечення екологічного менедж-
менту – це систематичний процес збору та аналізу 
інформації, що стосується екологічних аспектів діяль-
ності підприємства. Воно включає збір даних стосовно 
впливу підприємства на довкілля (дані про спожи-
вання ресурсів, викиди забруднюючих речовин, утво-
рення відходів тощо), моніторинг і аналіз екологічних 
показників, що дозволяє відстежувати зміни у стані 
довкілля, виявляти потенційні проблеми, визначати 
тенденції та здійснювати оцінювання впливу суб’єкта 
господарювання на довкілля, формування звітів про 
екологічну діяльність підприємства, які можуть нада-
ватися зовнішнім стейкхолдерам або бути використані 
для внутрішнього аудиту. 

Збір даних для управління здійснюється за допомо-
гою методів як: 

– моніторинг навколишнього середовища, який 
перед бачає регулярне спостереження за якістю пові-
тря, води, ґрунту та інших природних ресурсів з вико-
ристанням спеціалізованого обладнання та лаборатор-
них аналізів; 

– використання геоінформаційних систем для 
збору, зберігання, аналізу та візуалізації просторових 
даних, що дозволяє оцінювати вплив діяльності компа-
нії на екологію в географічному контексті; 

– опитування та інтерв’ю, які передбачають збір 
інформації за допомогою персоналу, експертів та заці-
кавлених сторін; 

– аудит, який проводиться для оцінювання вико-
нання стандартів та вимог за допомогою документів, а 
також інвентаризації відходів та ресурсів; 

– використання відкритих даних, що забезпечує 
отримання інформації з доступних джерел, таких як 
державні реєстри, публікації наукових досліджень, а 
також дані неурядових організацій; 

– збір даних про використання ресурсів, обсяги 
викидів, утворення відходів та інших об’єктів з вну-
трішніх систем обліку та звітності компанії; 

– використання технологій IoT (інтернет речей) 
для збору даних у режимі реального часу, що дозволяє 
оперативно реагувати на зміни. 

Завдяки застосуванню цих методів, підприємства 
можуть отримати достовірну та актуальну інформа-
цію, яка є необхідною для ефективного екологічного 
менеджменту та прийняття обґрунтованих рішень.

У частині екологічної інформації формується 
облікова політика, яка визначає підходи, принципи 
та процедури, що використовуються підприємством 
для збору, обробки, зберігання та звітності екологіч-
них даних. Сформована облікова політика є значимим 
інструментом для досягнення цілей сталого розвитку, 
зниження екологічного впливу та підвищення конку-
рентоспроможності підприємства.

Важливе значення для прийняття управлінських 
рішень відіграє екологічна звітність, яка формується в 
обліковій системі підприємства. Ця звітність акумулює 
інформацію про вплив діяльності суб’єкта господарю-
вання на навколишнє середовище. В екологічних зві-
тах наводиться інформація про викиди забруднюючих 
речовин в атмосферу, воду та ґрунт (ф. № 2ТП-повітря 
«Звіт про види забруднюючих речовин і парникових 
газів в атмосферне повітря від стаціонарних джерел 
викидів», ф. № 7-ГР-підземні води «Звітний баланс 
видобутку та використання підземних вод»), про від-
ходи, включаючи їх утворення, утилізацію та пере-
робку (ф. № 1-відходи «Звіт про утворення та пово-
дження з відходами»).

Вдосконалення інформаційного забезпечення еко-
логічного менеджменту є важливим аспектом для 
забезпечення ефективності управлінських процесів і 
досягнення екологічних цілей. Шляхами покращання 
інформаційного забезпечення екологічного менедж-
менту слід визначити: 

– впровадження систем моніторингу для автома-
тичного збору даних про екологічні показники (викиди, 
споживання ресурсів, утворення відходів); 

– розробка комплексних програмних рішень для 
управління екологічними даними, які зможуть інтегру-
ватися з іншими системами підприємства (ERP, CRM 
тощо);

– використання BI (Business Intelligence) інстру-
ментів для аналізу даних і ухвалення рішень на основі 
інформації; 

– впровадження стандартів для збору, обробки 
і зберігання екологічної інформації, що забезпечить 
регулярну перевірку і верифікацію даних для забезпе-
чення їхньої точності та достовірності;

– розробка внутрішніх порталів або систем управ-
ління документами для зберігання і обміну екологіч-
ною інформацією;

– впровадження системи регулярного аналізу еко-
логічних показників і підготовки звітів для керівни-
цтва та зовнішніх зацікавлених сторін;

– налагодження партнерства з науковими устано-
вами, державними органами та неурядовими організа-
ціями для обміну даними та технологіями. 
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Висновки. Таким чином, визначені концептуальні 
засади СЕМ дозволяють чітко ідентифікувати особли-
вості здійснення управлінської політики у сфері еко-
логічного впливу компанії на довкілля. Дієвість СЕМ 
забезпечується її прозорістю, що забезпечує повну і 
достовірну інформацію про екологічні аспекти діяль-
ності компанії, аналітичністю, що дозволяє керів-
ництву робити висновки і приймати обґрунтовані 

управлінські рішення, відповідністю міжнародними та 
вітчизняним вимогам, нормам і стандартам. Великою 
мірою відповідність цим вимогам залежить від якості 
інформаційного забезпечення, напрямки вдоскона-
лення якого забезпечать суттєве підвищення ефектив-
ності управління, досягнення екологічних цілей ста-
лого розвитку та зменшення негативного впливу на 
навколишнє середовище.
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CONCEPTUAL BASIS OF THE ENVIRONMENTAL MANAGEMENT  
SYSTEM AND ITS INFORMATION SUPPORT

The purpose of the article is to determine the conceptual foundations of environmental management system (ESM) and 
the features of the formation of information support in the conditions of the economic entity’s implementation of the goals 
of sustainable development. The relevance of the implementation of ESM in the activities of companies is revealed. The 
essence of environmental management as a component of the corporate management system with a clear organizational 
structure, which aims to achieve the provisions defined by the environmental policy through the implementation of 
environmental protection programs, is determined. The conceptual foundations of ESM are defined. The goal and task 
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of environmental management is established, its subject is revealed (relationships formed between objects and subjects 
of environmental management), objects (natural resources, waste, ecosystems, emissions of pollutants, environmental 
risks), composition of subjects (business entities, state bodies, non-profit organizations, scientific institutions, the public). 
Classification of environmental management is provided. The essence of environmental management functions (planning, 
monitoring, assessment, control) is revealed. The stages of ESM implementation are characterized (preliminary stage, 
development stage, implementation stage, operation stage, certification stage). Organizational structures responsible 
for environmental aspects of the company’s activities are described. It has been established that solving environmental 
issues can be carried out without creating an environmental service (appointment of a specialist), by combining the 
responsibilities of environmental management with another unit or by creating separate units. The advantages of the 
implementation of ESM are defined. The essence of information provision of ESM is revealed. Methods of information 
provision of environmental management are characterized (monitoring, use of geo-information systems, surveys and 
interviews, audit, use of open data, data collection using an accounting and reporting system, use of Internet of Things 
(IoT) technology). Areas of information provision improvement are proposed.

Key words: environmental management, conceptual principles, objects, subjects, functions, stages of implementation, 
information support.


